



省教育厅在美设立教育合作处

本报讯(特约记者 谢才波 许紫岳)美国西部时间6月16日,省教育厅在美国硅谷举办浙江高等教育合作推介会,与美国浙江创新中心举行教育合作处揭牌仪式。省委教育工委书记、省教育厅厅长郭华巍出席推介会并致辞。

郭华巍和美国浙江创新中心总裁冯俊峰共同为“浙江省教育厅与美国浙江创新中心教育合作处”揭牌。郭华巍指出,美国集聚了众多世界一流水平大学,近年来浙江高度重视教育的对外开放,高度重视与美国的交流合作。省教育厅与美国浙江创新中心合作设立的教育合作处,是省教育厅在美国

开展教育合作交流的派出机构,作为联系美国高校与浙江高校的桥梁纽带,将为美国与浙江高校相互开展交流合作提供信息需求、政策咨询和联络服务。

郭华巍倡议,美国高等教育与浙江可以从4个方面加强交流合作:一是留学项目,组织两地更多的青年学生互派互访、交流学习;二是合作办学,两地高校“联姻”,共建学科、学院,开展合作办学、教学合作、教师交流和访问学者项目;三是学术交流,在教育、环保、健康、新能源、人工智能等可持续发展领域开展常态性的学术交流活动;四是科研合作,聚焦国际前沿学科和全球焦点问题,合作

建立高水平的科研组织和平台,汇聚科研人员,开展联合研究。

卡内基梅隆大学创新创业学院Sheryl女士作为参会的美国高校代表在推介会上讲话。她指出,美国浙江创新中心教育合作处的设立,将使美国高校与中国高校的交流与合作缩短时空距离,并为进一步拓展和加深交流合作的广度和深度创造新的平台,她所在的卡内基梅隆大学创新创业学院,非常愿意通过美国浙江创新中心和浙江高校分享有关学生创新创业培养方面的经验与做法,同时在此基础上开展学生交换、教师培训、合作办学、科研合作等多方面

宽领域的合作。

推介会上,省教育厅外事处负责人向美国高校代表和教授们介绍了浙江省高等教育概况、教育国际合作与交流现状及其相关政策、渠道等。斯坦福大学、加州大学伯克利分校、加州大学戴维斯分校、卡内基梅隆大学、俄亥俄州立大学、密苏里大学、旧金山州立大学、圣塔克拉拉大学、国际科技大学和旧金山湾区委员会及其部分企业的20多位领导、专家和学者应邀参加推介会。浙江工业大学、宁波大学、杭州电子科技大学负责人和省教育厅相关处室负责人一同参加。

下半年学考选考 9月开始报名

本报讯(记者 陈蓓燕)记者日前从省教育考试院获悉,今年下半年学考选考将于11月初举行,9月4日启动报名。

学考试报名对象为本省2016级普通高中在校生、高中阶段其他学校在校生和社会人员。选考对象为参加本省普通高考招生的2016级高中在校生和符合高考报考条件的相关社会人员。考生可根据自身情况自主选择报考科目,学考、选考科目在首次报考确定后不得更改。选考科目每生限报3门。

符合报名条件的考生须按时间要求登录浙江省教育考试院网站(www.zjzs.net)“普通高中学业水平考试报名系统”,认真阅读报名要求,网上签订《诚信承诺书》,如实录入报名信息,并选择报名信息现场确认点。已按规定完成网上报名的考生,须在规定时间内持身份证到所选择的现场确认点,办理报名资格审查、缴费、摄像、采集指纹和信息复核、确认等手续。逾期(时)将不予办理,报名信息经考生确认后一律不作修改。未确认网报信息的考生不能参加考试。

免费托管服务,如何叫好又叫座?

□本报记者 武怡晗

在今年两会的“部长通道”上,教育部部长陈宝生对学校“三点半”问题作出了回应,他表示,解困主渠道是学校,目前全国已有25个省制定了符合各地实际情况的政策措施,一定程度上缓解了现状,但也出现了诸如教师负担增加、工作时间延长等新的困难和问题。

为解决孩子放学后无处去的“三点半”问题,近年来我省不少地区都展开了探索。早在2011年,德清县就在全省率先进行无偿托管班服务。目前,该县有12所城区学校试行,托管班内容以整理作业、体育锻炼为主,吸引了1.48万名学生参加,单个学校参加率超过90%。而从去年秋季开始,台州椒江区的10所公办中小学也开始推行课后无偿托管服务,学生参与率超过80%。

记者了解到,为解决“三点半”问题,早在2013年,省教育厅就发布了《关于在小学鼓励开展学生放学后“托管”服务的指导意见》,指出要充分发挥教育系统在校舍场地、图书、体育器材等方面的优势,利用城市学校少年宫等阵地,着力解决学校放学后部分学生无人照看的问题。2017年3月,教育部也印发了《关于做好中小学课后服务工作的指导意见》,要求中小学充分利用在管理、人员、场地、资源等方面的优势,主动承担起学生课后服务的责任。

去年至今,杭州市滨江区和余杭区

先后在全区范围内推广试点免费托管,引来不少网友点赞。滨和小学是滨江区免费托管试点学校之一。该校学生培育中心教师董征说,通过前期调查问卷、逐个摸底、班主任反馈等程序,学校为一到三年级确有需求的家庭提供服务。按照“不上基础性文化课,不按行政班集中辅导,不加重学生课业负担”的准则,学生可以在学校待到下午5点,其间安排教师管理,进行体育锻炼、自主阅读等,运行成本全部由财政承担,不向家长收取任何费用。

而在德清县,原本只是为了解决30%学生放学后托管问题的改革之举,如今吸引了越来越多的学生参与。不少家长觉得,学校托管和正常课程无缝衔接,完成作业有教师监督辅导,还能参加体育、音乐等社团活动。这让一些有接送能力的家庭,也选择孩子放学后留校托管。

长期从事教育政策研究的浙江大学教授吴华表示,托管服务正成为一种普遍需求,政府将托管服务作为一种公共福利,为当地居民“发红包”的做法值得肯定。而且这种做法在规避学校直接收费的同时,托管服务的质量也有一定的保障。

我省不少地区的实践,印证了部长的回答“解困主渠道是学校”。但同时,也不可避免地遇到了一些政策障碍。采访中有校长表示,实行托管,势必要增加教师的工作量,如果还要开展一些兴趣活动,相关的费用还会增加。并

且,因为托管是在教师正常工作时间之外,涉及教师负担增加、工作时间延长等新的困难和问题。

此前,省教育厅的文件明确提出,要积极争取政府支持,尤其是经费方面的支持,为小学开展相关托管服务创造条件。但根据记者了解,目前全省开展托管服务的27个市县中,实行政府补贴、无偿托管的并不多。

在德清,为鼓励学校和教师积极投身无偿托管服务,该县按照每年每个班级2000元进行补贴,每年投入约需90万元。而台州市椒江区则通过政府购买服务、财政拨款等方式,对参与课后服务的教师按照每课时50~80元的标准给予补贴,这项费用列在绩效工资之外,按照学期或学年发放。

但显而易见的是,并非所有的市县都有充裕的财政支持,而已经在实行无偿托管服务的市县也对未来发展方向存在一定疑虑。德清县教育局基教科科长厉正孚告诉记者,作为一项为民办事实项目,家长们很欢迎无偿托管服务能开下去,但教师们确实也很辛苦,教育局希望能申请逐年提高他们的课时补贴标准。

此外,在托管服务的师资方面,目

前部分学校只能从主动报名的教师中挑选人员参与服务,也有一些学校要求全校教师参与。从8年前开展无偿托管服务至今,德清县逸夫小学的56名教师都参加到托管服务中,算下来,全校25个班级,每个教师每周需要值班2~3次。校长倪晓琴坦言,这么多年坚持下来,教师们更多是在贡献,但长期无偿托管,却渐渐让不少家长对学校的付出觉得理所当然。

吴华表示,任何一种公共服务,都会出现无法满足不断增长的社会需求的状态。对托管服务来说,如何寻找一种合适的形式,通过有限的财政支出,更好地发挥学校、教师的积极性,激发他们的热情,提高托管服务的质量,非常重要。

他建议,对这些承担托管服务的公办学校,在财政补贴有限的情况下,可以通过家委会等组织,探索在家长自愿的前提下,收取成本费用,并做好财务公示来解决现有问题。只有建立一个选择性和普惠性相结合、成本均摊的机制,才能最大化地发挥学校资源整合的优势,使学校托管从“无所适从”到“有序开展”,最大限度地解决家长的后顾之忧。

首届全省大学生乡村振兴创意大赛启动

本报讯(记者 李平 通讯员 赵蕾)近日,“农信杯”首届浙江省大学生乡村振兴创意大赛启动仪式暨乡村振兴论坛在杭州市余杭区径山镇举行。

大赛由省教育厅、省农业厅、省农信联社主办,面向全省高校所有专业的本专科学生以及毕业5年内的校友,把来源于乡村各方面的真实问题整理成竞赛选题,引导高校师生解决乡村存在的实际问题。本届大赛在全省范围内筛选了6个乡镇共13个招标村作为竞赛合作基地。大赛选题分乡村产业创意、乡村规划创意、乡村公益创意3大类。通过校级选拔赛、省级初赛及决赛,最终决出一、二、三等奖若干名。

据介绍,组织举办本次大赛,旨在引导大学生们到乡村中实践,发挥知识青年的建设性作用,为大学生搭建施展才华的广阔舞台,提供磨砺意志、塑造品质的机会。同时,传达基层发展的真实诉求,对症下药、精准施策,为实施乡村振兴战略输送“生力军”。

温州学生在线答疑平台“扩容”了

本报讯(通讯员 黄秀平)近日,温州市举行中小学生在在线答疑项目实施推进会。今年,这一平台正式向各县(市、区)推行使用,高中4门学科、初中6门学科难题可上线求助。

目前,答疑平台已开通高中数学等4门学科,共开放6个时段;初中语文等6门学科,开放7个时段。学生提问通道将提前2个小时开放。今后,温州市教育局将视平台运行情况逐步向其他学科延伸,最终实现学科、区域全覆盖。

去年4月,温州市教育局通过政府购买服务、学生免费使用的方式先期为市直属学校开通了温州市中小学生在在线答疑平台,先后推出共计10门学科的在线答疑服务,实现了市直所有初、高中学校全覆盖,参与答疑的优秀教师超过300人,注册学生数3.7万余名。



近日,来自丽水学院的30多名留学生来到景宁族自治县,参与该县组织的景宁畲乡“绿道彩虹跑”活动,帮助宣传畲乡生态旅游。这也是该校自启动国际学生招收和培养以来,帮助留学生在社会实践中感知中国理念和中国文化的举措之一。图为活动现场。(本报通讯员 张卫锋 沈育刚 摄)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新气象新作为

志愿填报公益咨询

6月16日,今年我省首场高校招生现场咨询会在浙江工业大学朝晖校区举行,咨询会由本报联合浙江省教育考试院以及相关高校共同举办。200多所高校的招生办负责人在现场与考生及家长进行了面对面交流。在普通高校第一段志愿填报前,还将有14场招生咨询会在全省各地陆续举行。图为浙江警察学院招生办负责人在向学生家长介绍招生政策。(本报记者 邵焕荣 摄)



我省教育系统将开展纪念建党97周年系列活动

本报讯(记者 毛雪逸)在“七一”即将到来之际,省委教育工委要求全省教育系统结合实际,组织开展十大活动,以纪念中国共产党建党97周年。

活动具体为:举办“忆初心,十万党员齐宣誓”活动;开

展“悟初心、强党性,推进‘两大战略’见行动”主题党日;基层党支部要普遍开展一次主题党日,重温党的历史、弘扬红船精神,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想;开展“万名书记万堂课下基层”集中行动,

组织学校各级党组织书记以学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主题,为师生党员上一堂党课;组织开展“学习新思想 千万师生同上一堂课”活动;组织大学生“习”小组开展集体学习;走访慰问生活困难党员和新中国成立前老党

员;开展“千名党员领导与千名高层次人才谈心”活动等。

同时,我省还将大力选树教育系统新时代浙江省“千名好支书”和“万名好党员”;集中宣传第三届全省高校“最受师生喜爱的书记”和一批在改革开放重大项目建设中作出突出

贡献的党员先进典型;谋划好“百万学生走出校园,十万党员走进村社”高校暑期社会实践服务月活动,发挥高校智力和人才优势,为经济转型升级、脱贫攻坚等国家战略和我省“最多跑一次”改革、“两个高水平建设”等贡献力量。